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Susanqueriaseguircarreiraem
dança ou artes. Ester sonhava

com Pedagogia. Mas a menos de
umanodeprestaremovestibular,a
única certeza das duas alunas do
cursinho pré-vestibular Etapa é de
que não vão seguir essas carreiras.
Por quê? Além de vocação, as duas
pensam nas chances de estarem
empregadasenossaláriose,definiti-
vamente, perceberam que essas
profissõesnãotêmumfuturocerto.

“Acho que vou fazer Farmácia,
masaindanãoestoubemdecidida.
Não sei se é bem isso o que quero.
Queria uma profissão na área de
saúde, mas achei que Medicina ia

ser pesado. Tenho interesse pela
áreadecosméticosealimentos.En-
tão talvez faça Engenharia de Ali-
mentosouNutrição”,dizSusanRi-
ka Isshiki, 16 anos. Confusa?
“Sou meio indecisa”, ela
confessa.

Depois de abandonar
a opção dança ou artes
poracreditarquenãote-
riamuitocampoparatra-
balharechancesdesesus-
tentar, Susansofre para en-
contrar um caminho (detalhe:
ela também já cogitou Letras, mas
desistiu por causa dos baixos salá-
rios). Achou que escolhendo Far-

mácia, teriaempregonacerta.
Mas, de acordo com a pesquisa

de Marcelo Neri, a estudante está
por fora. A carreira não aparece na

lista dos profissionais com
maiorpercentualdeocupa-

ção: é o 12º do ranking,
com 87,88% dos farma-
cêuticos formados ocu-
pados. E o salário tam-
bémnãoéaquelamaravi-

lha: fica na 30ª posição da
lista, atrás de Matemática,

CiênciaseEstudosSociais.Enge-
nhariadeAlimentospareceserum
futuro mais promissor. “Acho que
voubatalhar”,conforma-se.

Mudam os nomes e os cursos,
masa indecisãoéamesma.“Estou
entre Direito,Biomedicina e Peda-
gogia”,contaEsterDorotaLeonar-
di,17anos.

Como ela chegou às três finalis-
tas? “Sempre gostei de lidar com
criança,adultoe idosoePedagogia
estava quase certo. Mas vi que é
muito difícil subir nessa carreira”,
contaela,praticamentedescartan-
doaopção.“Penseinaquestãomo-
netáriaeescolhiDireito.Sóquead-
vocacia é concorrida e não sou tão
apaixonadaquantoosoutroscandi-
datos”,diz.

Então, apareceu a opção da Bio-

medicina. “Ao longo do ano pode
ser que eu me apaixone por outra
carreira”,afirmaEster.

Querumaajuda?Deacordocom
a pesquisa, Pedagogia não é uma
boaparaganhardinheiro.Ospeda-
gogos estão na segunda colocação
demaismalpagosesãoosquartos
comosmaisbaixos índicesdeocu-
pação.Direito podeseruma ótima
fontederendaparaquemtemmes-
trado ou doutorado (só perde para
quemtemmestradooudoutorado
em Administração), mas só a gra-
duação não torna o diploma um
dosmaisatraentes–éo12ºsalárioe
sóemprega82,82%dosgraduados.

Infelizmenteapesquisanãoabor-
daBiomedicina,masseformosen-
quadrá-la em ciências biológicas e
dasaúde,acoisaficafeia:essespro-
fissionais estão entre os dez piores
salários.

Ester espera decidir ao longo do
ano.“NoBrasil,aspessoastêmque
decidir muito cedo a carreira”, re-
clama.Apesardesaberquesuasal-
ternativas não são top list, ela não
desanima. “O importante é esco-
lheraquiloquevaimefazerfelizea
fonte de renda não é a coisa mais
importante. Se não ganhar tão
bem,pelomenosvaicontinuarten-
doprazer.”Epontofinal.

ARYANECARARO
aryane.cararo@grupoestado.com.br

Medicina, Engenharia e Econo-
mia:essassãoastrêsprofissõesque
melhor pagam e que apresentam
as maiores chances de o profissio-
nalficarempregadonaCapitalpau-
lista. Segundo pesquisa coordena-
da pelo economista Marcelo Neri,
daFundaçãoGetúlioVargasedire-
tor do Centro de Políticas Sociais
(CPS)doInstitutoBrasileirodeEco-
nomia, esses cursos estão entre os
dezmaioressaláriosdaCapital.Ese
o currículo ainda contar com mes-
trado e doutorado, Administração
de Empresas e Direito despontam
noranking.

“A pesquisa oferece um mapa
dosretornosdaeducaçãoedáinfor-
maçõesúteissobrecarreiraepano-
ramadomercadodetrabalho.Mas
não é um guia para dizer o que se
deve fazer, pois também entram
questõescomovocação,queéuma
coisa que não conseguimos obser-
var”,explicaNeri,antesqueosvesti-
bulandosusemapesquisaparade-
finirseuspassosfuturos.“Aprimei-
radicaéseguiravocação.Apessoa

tem que fazer o que gosta, senão
nãotemmuitojeitodeserumbom
profissional.Depois, ébomolharo
mercado e as experiências de ou-
traspessoas”,completa.

Apresentada em novembro do
anopassado,apesquisadeveseren-
carada como um panorama atual,
feitaemcimadoestoquedegradua-
dosexistentes.“Asociedadeestáso-
frendo várias transformações,
estamosnaeradascomuni-
cações.Osjovensestãose
posicionandoemprofis-
sões mais modernas e
só o tempo vai dizer
qualéosucessoqueeles
terão no futuro.” Dos no-
vos caminhos, o pesquisa-
dorapostaemcarreirastecnoló-
gicas. “No ranking dos homens
maisricosdomundoestãopessoas
ligadasàáreadatecnologiadainfor-
maçãoedacomunicação.”

Neriesquiva-seemfalarempro-
fissõesdofuturo,massimemquali-
dadesqueoprofissionalterádeter.
“Apessoatemqueverasuaforçade
trabalho.Quantomaistransacioná-
velfor,melhorelaestarásecolocan-

do. Daqui para a frente, tem que
aprender a navegar num mercado
maisamplo”,diz.Oprofissionaldo
futuro, explica, também é aquele
queestáembuscaconstantedeca-
pacitaçãoeadaptação.

Dequalquerforma,nãocustana-
dadarumaespiadaparasaberexa-
tamentecomo estáocaminhoque
sepretendeseguirhoje.“Osprimei-

roslugaresficaramcomMedici-
na,tantoagraduaçãoquan-

to mestrado e doutorado,
que apresenta grande
empregabilidade. E, fa-
landoemdoutorado,Ad-
ministração, Engenha-

ria e Direito ficaram bem
posicionadosnoranking de

salários”,comentaNeri.
O economista ressalva: é preciso

ter doutorado ou mestrado e estar
emconstanteatualização.Alémdis-
so,ummédico,porexemplo, pode
ganharumsaláriomaior,mastam-
bémtrabalhará mais.Em São Pau-
lo,sãodelesasjornadasdetrabalho
maislongas(51e52horasporsema-
na).“Quemfazmestradooudouto-
rado em medicina é um doutor ao
quadrado, então, o esforço tem de
ser recompensado”, alerta, sobre
osanosdeespecializaçãoexigidos.

SãoPauloéaterradasprofissões
tradicionais. De todos os adminis-
tradores brasileiros, por exemplo,
44% estão no Estado. Também é o
lugarquemaisconcentra comuni-
cadores(43%),economistas(33%),
advogados (33%), médicos e enge-
nheiros (29%). São Paulo voltou a
seraterradoemprego?Não.“OEs-
tadotemboasoportunidades,mas
muitacompetição.”

Radicais e conservadores
ParaLaerteLeiteCordeiro, consul-
torderecursoshumanoseanalista
do site www.empregos.com.br, há
profissõesquepodemdarcertotan-
toparaqueméradicalquantopara
quem é conservador. “Se a pessoa
precisaterumpoucomaisdecerte-
za de que o que está estudando vai
viraremprego,numavisãoconser-
vadora, eu escolheria Administra-
çãoeEngenharia”,dizCordeiro.

Numa visão radical, apostando
no que pode dar certo no futuro, o
economista acredita na tecnologia
e na força dos alimentos. Para não
tererronahoraH,Cordeiroaconse-
lha os jovens a procurarem conse-
lheiros e tentarem descobrir, den-
trodesuavocação,aquiloquepode
seraescolhamaisacertada.

44%
dosadministradores

estãonoEstadodeSP,
alémdecomunicadores,
economistaseadvogados

AHORA
DA
ESCOLHA

Aprimeiradicaéseguiravocação.
Apessoatemquefazeroque

gostaparaserumbomprofissional”

Vocaçãoouemprego?

Susan Isshiki está entreFarmácia, Engenharia deAlimentos ouNutrição

Quandoofuturoprofissionalépoucopromissor

EsterLeonardi não sabe sequer cursarBiomédicas, PedagogiaouDireito

Minhocão:muda
prazoparaconcurso

Emconseqüênciadossegui-
dosferiadosprolongados,a

SecretariaMunicipaldePlaneja-
mentodecidiuadiar,deterçapara
sexta-feira,oanúnciodosvencedo-
resdoconcursoPrêmioPrestes
MaiadeUrbanismo,queiráanali-
sarpropostasesoluçõesparaos
problemasurbanísticoseambien-
taisresultantesdaconstruçãodo
ElevadoCostaeSilva,oMinhocão.
EssamedidapermitiráqueaComis-
sãodeAvaliaçãoconcluacom
maiscuidadooexamedos47traba-
lhoshabilitados.Serãoconcedidos
prêmiosnovalordeR$50mil.

RollingStonesofre
acidenteemFiji

> Na hora de escolher um curso para prestar o vestibular, estudantes se desiludem coma situação domercado de trabalho demuitas profissões
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JORNADÁ
Médicosganham
melhor,masestu-
dametrabalham

muitomais

OguitarristadosRolling
Stones,KeithRichards,so-

freuumpequenoacidenteenquan-
topassavafériasemFiji.Segundo
aimprensaaustraliana,oroqueiro
machucouacabeçadepoisdecair
deumapalmeiraemumresortex-
clusivodailhadoPacífico.Apóso
acidente,Richards,de62anos,foi
levadoparaumhospitalnaNova
Zelândiaporprecaução,informou
aporta-vozdabandaemumbreve
comunicadofeitoontem.Atéomo-
mento,opróximoshowdogrupo,
queocorrenoEstádioOlímpicode
Barcelona,nãofoidesmarcado.

MARCELO
NERI
ECONOMISTA
DAFUNDAÇÃO
GETÚLIOVARGAS

MALPAGO
Pedagogostêm
asegundapior

médiadesalários
domercado

ChácaraKlabinoperasónodia9
AinauguraçãodaEstaçãoChá-
caraKlabin(Linha2-Verde),
previstaparaontem,foiadiada
paraodia9.SegundooMetrô,
faltampequenosdetalhesde
acabamento.Aexpectativaé
queaChácaraKlabineaEsta-
çãoImigrantes,inauguradaem
março,recebamcercade40
milpassageirospordia.

1,2milhõesdeidosos
jáforamvacinados

Avacinaçãodeidososcon-
traovírusdagripeimunizou

atéhoje,ochamadodiaDdacampa-
nha,1,2milhãodepessoascom60
anosoumais,cercade35%desta
populaçãonoEstadodeSãoPaulo.
SegundoaSecretariaEstadualde
Saúde,oresultadosuperouaexpec-
tativa.EmoutrosEstadosocená-
riofoisemelhante,informouoMi-
nistériodaSaúde,quetemcomo
metavacinarcontraagripe11mi-
lhõesdeidosos,oequivalentea
70%dos15,7milhõesdepessoas
commaisde60anosnoBrasil.
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SONIAMELE/AE

METRÔ

TIAGOQUEIROZ/AE

VESTIBULAR

Isenção

detaxa
Serãoabertast

erça-feiraas

inscriçõespara
opedidodeisen

-

çãodataxapara
ovestibularda

UniversidadeEs
tadualdeCam-

pinas(Unicamp).Elasvãoatéo

dia24,exclusiv
amentepela

internet,nosite
www.comvest.

unicamp.br.Sóadocum
enta-

çãonecessária,
queestánoedi-

tal,deverásere
nviadapelocor-

reioatéodia31.
Podempedir

isençãoalunosd
eescolapúbli-

caecarentes.
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